

УДК 531.145(476)

## **СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РЕФОРМИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

**Герасимович Л. Ю., Назаренко Л. Е.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно. Республика Беларусь

Для устойчивого развития агропромышленного комплекса стратегически направлениями по-прежнему остаются интенсификация производства на основе достижения научно-технического прогресса, модернизации производственно-технической базы, внедрения ресурсосберегающих, безотходных и экологически безопасных технологий. Сегодня продолжается процесс дальнейшего реформирования социально-экономического содержания с/х организаций в предприятия рыночного типа.

Из общего числа коммерческих организаций на конец 2014 г. АО составляют 36,4%, их них ОАО – 34,1%, ЗАО – 2,3%. Общества с ограниченной ответственностью – 10,2%, общества с дополнительной ответственностью – 0,9%, унитарные предприятия – 29,3%.

Производственные кооперативы в республике составляют 23,2%, а в Гродненской области их более 60%. Число крестьянских (фермерских) хозяйств с 2010 г. начало снова увеличиваться и к 2015 г. составило 2475.

Фермеризация, при всей ее значимости, не может стать основой сельскохозяйственного производства Республики Беларусь. Сторонники фермеризации на селе ссылаются на опыт зарубежных стран и, прежде всего, США, где высокий уровень производства обеспечивается фермерскими хозяйствами. Это действительно так. Но вместе с тем здесь игнорируется сама история развития фермерства в США и западных странах. Это сокращение численности среднего периода жизни семейного фермерского хозяйства, рост малодетных семей, выбор молодым поколением несельскохозяйственных профессий, и, как результат – концентрация земли в руках крупных банков, страховых компаний, промышленных корпораций. Собственник все больше теряет связь с сельхозпроизводством. В результате этого расширяются масштабы аренды как метода хозяйствования на земле и стираются различия в эффективности производства на собственной и арендованной земле.

В соответствии с указом президента Республики Беларусь от 14 июля 2014 г. № 349 «О реорганизации колхозов (сельскохозяй-

ственных производственных кооперативов)» для совершенствования организационно-правовых форм деятельности с/х организаций определено, что колхозы (СПК) в срок до 31 декабря 2016 г. подлежат преобразованию в хозяйственные общества или коммунальные унитарные предприятия. Организационно-правовой формой юридического лица является решение общего собрания членов СПК. В данном документе определен и механизм установления доли физических лиц в уставном фонде (акций), являющихся членами преобразуемого колхоза, и административно-территориальной единицей – района на территории, где он расположен.

Цель этих преобразований – сделать крестьянина настоящим землепользователем, где присутствует присвоение земли как условия хозяйствования и присвоение продукта – результата хозяйствования, право им распоряжаться. Это означает эффективность реализации землепользования, основными формами которой является заработная плата, прибыль и механизм ее распределения.

Несправедливое распределение доходов от реализации собственности приводит к неэффективному использованию имеющихся ресурсов, что отрицательно сказывается как на морали и уровне благосостояния работников, так и на росте ПТ и эффективности производства в целом. Это, ведет к росту себестоимости продукции и цен на нее, что понижает конкурентоспособность, снижает объем продаж и потерю доли рынка. Соответственно, падает доход организации, заработная плата работников, что является основной причиной оттока населения из села в город. Так, урожайность у нас ниже, чем у европейских соседей, а расход горючего, заливаемого в белорусские трактора на гектар пашни, у нас несколько выше. Отсюда следует, что на одну кормовую единицу у нас требуется вспахать в два раза больше площади. Для того, чтобы получить 1 кг привеса КРС в Беларуси расходуется кормов больше, чем в ЕС [1].

Следовательно, дальнейшее реформирование организационно-правовых форм хозяйствования на селе направлено на более полную реализацию экономических интересов его жителей, возможности самостоятельно решать свои внутренние проблемы при активной поддержке государства как собственника сельхозугодий.

#### ЛИТЕРАТУРА

Злотников А. Почему у нас цены выше, чем у соседей? / А Злотников // АиФ №4,2015 г., – С. 3.